

Szerkesztőség
es
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:

Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:

Egy évre 20 korona
Félévre 10
Negyedévre . . . 5
Egyes szám ára 4 fill.

ÁRULÉSI-ÉS FELVÉTELEINK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beirat a Füzekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Önkormányzat az iparban.

Kassa, jan. 12.

A kassai iparhatósági megbizottak választása nemrég folyt le. Ez a körülmény odatereli figyelmünket az ipari önkormányzatra, mely az ipar-testület és az iparhatósági megbizottak intézményével elég széles törvényes alapot nyert arra, hogy iparosaink saját ügyeikbe beleszólathassanak. De kérdés, hogy iparosaink ez alapot kellően kihasználják-e?

A megválasztott megbizottak az a szokták magukat menteni, hogy a törvény oly ellenőrző feladatokat ruház rájuk, melyek teljesítése ellen-szenvesekké teszi őket iparostársaik előtt. De mi azt hisszük, hogy itt inkább a „ma nekem, holnap neked“ tekintetei forognak fenn, amennyiben évenként mások-mások a megbizottak, kik rendszeren úgy gondolkoznak, hogy nem zaklatnak senkit, hogy aztán más évben őket se zaklassa senki.

A végeredmény aztán az, amit előrebocsátottunk, hogy ez a két önkormányzati intézmény távolról se funkcionál a hozzájuk fűzött várakozások szerint s ipari önkormányzatról egyáltalában nem beszélhetünk.

És ha e körülmény okát keressük, még szomorubb tapasztalatra jutunk. Mert be kell látnunk, hogy az okok rendszeren oly kicsinyesek, melyek eltörpülnek azon fontos ipari és általános érdekek mellett, melyek az ipari önkormányzat intézményes biztosítására vezettek. Azt már láttuk, hogy az iparhatósági megbizottak legtöbbször a kölcsönös szemethunyás elvéből indulnak ki. Nyíltan azonban úgy itt, mint az ipar-testületnél elfoglaltságukat, az idővesztéséget s ezeken kívül ez utóbbinál a testületi díjak fizetését hozzák föl. Csakhogy ezek mind lappáliák ott, ahol az említett érdekek forognak fenn.

Hiszen, ha az önkormányzat terét mindenütt derekasan igénybe vennék s azon intenciók szerint használnák ki, melyek a törvényhozás előtt lebegtek, az ipari viszonyok általános javulásában bőven megtérülnének azon egyéni hátrányok, melyek a közszereplésből egyesekre esetleg hárulnának. De egyfelől lolytonosan önkormányzatot követelni, másfelől az ily természetű adott keretek kellő betöltését elhanyagolni: e kettő között a logikus összefüggést képtelenek vagyunk megtalálni.

Annál kevésbé tudjuk megérteni és igazolni önálló iparosaink e közönyét a segéd munkások élénk szervezkedésével szemben. Láthatják, hogy ezek majdnem áttörhetlen faláncszsá tömörültek s egyetértő szervezkedésük s ennek révén érvényesített közakaraturuk tekintetében velük szemben fölényben vannak. A bérharcok is csak azért fajulhattak el, mert a munkaadók még a törvényben biztosított önkormányzati kereteket se töltötték meg kellően tartalommal, annál kevésbé tudtak társadalmi szervezkedés útján legalább is hasonló erőt állítani szembe. Pedig különösen a testületek kebelében módjukban lenne szövetkezés útján sok oly hasznos intézmény megteremtése, melyek az ipar belterjes fejlesztésének emeltyüi volnának.

Az új ipartörvénytől várunk impulzust az önkormányzati tevékenység fölélnítésére. Részint azért, hogy a testületek hatáskörét kibővíti; részint azért, hogy azokat az összes iparosok bevonásával fölfrissíti, új elemekkel és új szellemmel látja el.

Új városi tisztviselők.

Készülőben az új szervezet.

Éljen a bürokratizmus!

Miből, miből, miből?

Eder Ödön polgármester hivatalba lépése óta folyton „az új éra hajnalhasadását“ zengik jobbra-balra, sőt egyik laptársunk meg is jegyzi, hogy „erős kezekkel fogott hozzá a tisztogatáshoz“. Mi nem látjuk sem azt a bizonyos hajnalhasadást, sem a tisztogatást. Véleményünk szerint új éráról csak akkor szabad beszélni, ha gyökeres rendszerváltozást idéz elő. Az adminisztráció aprólékos változását a tisztviselők szemében nagy dolog lehet, esetleg élvezhetik különös előnyeit is, ámde a közönség ennek hasznát nem igen látja. *A klikk ma is él, uralkodik és soha hatalmasabb nem volt. Az erős kéz első sorban a klikkuralom fölött húzná meg a lélekharangot s megszüntetne minden befolyást. A közönség véleményét szűrjük le, midőn bátran kimondjuk, hogy igenis panaszkodnak könnyen érvényesülő befolyásokról.*

Ezért nem látjuk mi sem az új érat, sem azt a bizonyos tisztogató, erős kezét.

Kedvezés a tisztviselőknek.

Lelketlenség volna a tisztviselők fizetés-rendezését ellenezni. A város közönsége önmaga ellen vét, ha tisztviselőinek könnyebb megélhetésről elzárkózik. Ez nem is fog megtörténni. Az anyagiakkal való küzdő tisztviselő általánosságban szólva — kénytelen mellékfoglalkozás után nézni, ami a hivatali munka rovására megy, vagy a mitől isten őriz, hivatali tisztével visszaél. Kassa város tisztviselői kifogástalan karakterű férfiak, legtöbbje azonban, hogy a megélhetés eszközeit megszerezze, kénytelen mellékfoglalkozással tölteni szabad óráit, pihenő idejét. A fizetésrendezés ezt az egészségtelen állapotot van hivatva megszüntetni. A városi adminisztráció érdekében mi is a fizetésrendezést sürgetjük.

Miből?

Mielőtt azonban a polgármester a törvényhatósági bizottság elé terjesztené az új fizetési skálát, gondoskodnia kell, hogy megfeleljen a kiáltó, jogos kérdésére: *miből?!* *Miből akarja a tisztviselőket jobban dotál-tatni, mikor így is nehéz adóterhek alatt nyög a polgárság?* Elhiszük, kellemes érzés élvezni a tisztviselők hálás ragaszkodását, a kimondott ígéret és a folyó előkészítő munkálat során, nagyon sajnálni fogjuk azonban, ha polgármestert csalódás érheti. Mert valameddig egy sokkalta fontosabb ígéretét be nem váltja, vagyis valamig új jövedelmi forrásokra rá nem mutat, szépen kigondolt terve dugába dőlhet. Elvégre a városi díj-nok is tud úgy fizetést rendezni, ha a kiadás többletet kivetik pótdobán. Ehhez nem kell új éra, ehhez nem kell erős kéz! Adjon a város derék tisztviselőinek több, jobb, emberségesebb fizetést, ám lassuk előbb a fedezetet!

Új tisztviselők.

A városi hivatalfők tanácskoztak az új szervezetről. Az árvaszék egy jegyzőt, az ügyész joggyakornokot (talán hogy kirepítse jogi tudásában!) A számvevőség egy szám-tisztet, az adóhivatal egy adótisztet sürget. Ráadásul négy új tisztviselő fizetése a költségvetésben. Erre is szükség van. De ismét kérjük: *miből?* Miből fogják rendszeresítendő négy új állás költséget fedezni. Az új jövedelmi forrásokból — melyeknek eddig se híre se hamva!

Az új aera.

Az új aera tehát beköszöntött. Mint a frissen sült libahus csöppög a zsirtól, csupa jószág, csupa ígéret, de ha beleharaptunk, nem bírjuk megrágni. Mi nem frázisokat, hanem tényeket akarunk látni. *Lás-suk tehát azokat az új jövedelmi forrás-sokat!*

Az iparfejlesztési törvény.

Még nem léptették életbe.

Aknamunka Bécsben.

Azon fontos javaslatok közt, amelyeket a kormány ígért, első helyen szerepelt

az iparfejlesztésről szóló törvényjavaslat, amelynek célja lenne a pangásban levő magyar ipart fellendíteni.

Ezt a törvényjavaslatot úgy a képviselőház, mint a főrendiház elfogadta s így természetesen látszott, hogy a javaslat 1907. január 1-én törvényerőre fog emelkedni. A javaslat szövegében azt mondja, hogy 1907. január elsején életbe lép. Ma, január 10-én, még csak szentesítve sincsen. A hivatalos lapban való közzététel tehát épenséggel nem történhetett meg.

Politikai körökben nagyon sok kommentálásra ad okot ez a körülmény, annál is inkább, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumban a késedelemnek okát nem tudják adni. Sőt komplikációktól is félnek, hogy a törvény életbeléptetési és szentesítési dátuma ilyen módon nem fog egyezni.

A törvény szentesítésének elmaradását nem tudják semmivel sem igazolni illetékes körökben. Némelyek aknamunkát sejtjenek, melyet egyrészt a magyar ipar és másrészt Kossuth ellen folytatnak a királyi udvarnál. A törvény kihirdetésének elmaradása és késedelve nemcsak zavart, de sokaknak anyagi kárt is okoz. Végtere is elég kiáltó maga az anomália is.

Abauji segédjegyzők mozgalma

Az ali pán határozott.

Kérésüket megcáfolja!

Az Abauj-Torna vármegyei segédjegyzők Klein Sámuel hernádcsányi jegyző ennéleki alatt értekezletet tartottak, melyben kéri, hogy fizetésük legalább 1200 koronára emeltessek föl és ez 4 ötdéves korpótlékkal szaporítsák állami kiegészítés által mindaddig, míg az 1600 korona minimális jegyzői fizetés el nem éri. Továbbá, hogy szolgálati szabályzat állapítsa meg a rendszeresített községi vagy kör-aljegyzőknek ügykörét teljes felelősséggel. Továbbá, hogy a segédjegyzői cím tévedések elkerülése végett jegyzői gyakornok címre változtassák. Kértek, hogy aljegyzői szolgálati idő minden jegyzővé választottnak beszámítás, végül a vármegyei jegyzői egyetbe való felvételüket kéri, hogy a feláru vasuti jegy kedvezmény rájuk is kiterjesztessék.

Puky Endre dr. alispán saját hatáskörében a segédjegyzői cím eltörlését nem rendelhette el, mivel az állás elnevezése tekintetében a községi szabályrendelet az irányadó. Utasította azonban az előjáróságokat, hogy a segédjegyzői értekezlet indokolt kívánalmát a szervezési szabályrendeletek módosításánál vegye fontolóvá.

Végül a segédjegyzők azon kérésével, hogy élethossziglan rendszeresített állásaikban a képviselőtestületnek ülés és szavazati joggal bíró tagjai legyenek, külön szerves intézkedésben foglalkozik.

Öngyilkos pincér.

Nyomor miatt a halálba.

Főbelötte magát az utcán.

A kassai közkórházban szétroncsolt agyvelővel utolsó perceit éli egy pincér, akivel a nyomorúság utáltatta meg az életet. A halál önkénteseinek száma ijjesztően szaporodik Kassán, majd minden hétnél meg van a maga gyászos tragédiája, gyors egymás után e héten ez a második. Es ki tudná feljegyezni azok számát, akik a kultúra és civilizáció világában egy pisztolydörrenéssel minden fájdalmat, keserűséget, csalódást elhallgattatnak!

Ma reggel 9 óra tájban Unger Adolf foglalkozás nélküli pincér a Széchenyi-ligetnek a jegypálya felé vezető gyalogösvényén forgó pisztolyal halántékra lötte magát. A lövésre figyelmes lett a ligetben cirkáló rendőrszem s azonnal oda szaladt az öngyilkoshoz, ki a puha fehér havat kiömlő vérevel pirosra festette. Az öngyilkos még élt.

A rendőrség részéről Hollecsek Pál s. fogalmazó jött az öngyilkosság színhelyére s a meg élő halálra szánt ember sebét a mentőkkel bekötözte, majd a kassai közkórházban szállította. Unger forgópisztolyából a golyó ferdén fejének hátsó részébe hatolt s életveszélyes sérülést okozott. Az orvosok állítása szerint órái megszámlálvák. Nagynehezen volt kihallgatható s előadta, hogy felsőlövői származású, 24 éves, ág. ev. vallású, foglalkozás nélküli pincér. Öngyilkosságának okául nyomorát említette. Kihallgatása nehezen ment, mert az öngyilkos ittas volt. Ugyilatszük végzetes tettét jónanul nem volt bátorsága végrehajtani.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Kossuth az államvasuti mizériákról.

Budapest, jan. 12.

A Ház mai ülésének napirendje előtt Wekerle Sándor miniszterelnök benyújtotta az állami szamvevőszék zárszámadó jelentését a múlt évi tulkiadásokról és az előirányzat nélkül kiutalt költségekről. A jelentést a Ház határozata szerint kinyomatják, kiosztják a képviselők között és napirendre tűzik. Ballagh Ernő a mentelmi bizottság nevében terjeszt be egy csomó jelentést, különösen mentelmi ügyekről. Indítványozza, hogy a Ház nyomban tárgyalás elé vegye az ügyeket. Okolicsányi javaslatára azonban elhatározzák, hogy folytatják előbb a kultusz tárgyalását. Ennek első szónoka Balogh Aladár volt, a ki hosszasan foglalkozott Hencz Károlynak a budapesti egyetem ellen intézett támadásaival. Ha igazak volnának — ugymond — Hencz állításai, akkor szegénye volna az egyetem a magyar kultúrának, pedig hat jogosan büszkélkedhetünk vele ország-világ előtt.

Tekintettel kell lenni arra is, hogy az egyetem rendszabályai és törvényei a Bachok és Schmerlingek korából valók, ezen korszak törvényei pedig ellenkezők a magyar törvényekkel. A szabadelvű uralom e korrupciót indította az egyetem nyakába s az egyetemi tanári állásokat is a politikai szolgálat jutalmául tekintette. Szükségesnek mondja Ballagh egy nemzetiségi tanszék felállítását az egyetemen. Ezzel a nemzetiségeket a fővárosba vonnák. Majd a polgári és felsőkereskedelmi iskolákról beszél. A felsőkereskedelmi iskolák nevével Kalmár voltunk akartuk fitogtatni, pedig azok sem egyebek a polgári iskoláknál.

Artim Mihály beszélt ezután. A kultúra terén üdvös reformok, s különösen a vallásnévelés mellett érvelt.

Sándor Pál interpellálta meg az ülés végén a kereskedelmi minisztert, azt kérdezvén tőle, hogy 1. minő intézkedéseket foganatosított az államvasutak vonalain fennálló torlódások minél előbb való megszüntetése végett? 2., hogy szándékozik-e a kellő intézkedéseket megtenni, hogy azoknak ismétlődése a jövőben eleve elkerültessek?

Kossuth válaszában a szükséges intézkedések gyors megtételét helyezte kilátásba.

UJDONSÁGOK.

— A harmadik egyetem. Egyes fővárosi lapok tendenciózus hírével szemben a Magyar Távirati iroda a következőket jelenti: Egy esti lapban tegnap azon közlemény jelent meg, hogy Frigyes főherceg a maga befolyását abban az irányban érvényesíti, hogy a felállítandó harmadik magyar egyetem Pozsonyban helyeztessék el. Mint illetékes forrásból értesülünk, ez az állítás teljesen alaptalan, mert sem Frigyes főherceg, sem bárki más az ő családja köréből a maga befolyását a harmadik magyar egyetem Pozsonyban való felállítására nem használja fel, hanem egyáltalában ezt a kérdést soha szóba sem hozta. Ez a cáfolat megnyugtatót kelt a harmadik egyetemért szintén versengő vidéki városok között, különösen Kassán, hol az egyetemért a legrégibb ideje munkálkodnak tudós, lelkes férfiak.

A postakongresszus elmarad. Az országos postakongresszus szervezése céljából az egyes igazgatósági kerületek székhelyein alakult előkészítő bizottságok kiküldöttjeinek a mai napon tartott értekezlete nagyobb beható vita után előállt a kongresszus összehívásától, az országos szövetség megalakítását azonban szükségesnek mondották ki. Az elfogadott határozat szerint az országos értekezlet halálját fejezte ki Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternek amiért a kezelő személyzet kérelmét tudomásul vette, tárgyalását elrendelte, megvalósítását részben már az 1908-ik évre kilátásba helyezte. Az országos értekezlet ennélfogva, a kongresszus megtartását szükségesnek nem tartja, egyúttal azonban a megbízók túlnyomó többségének óhajta szerint az országos egyesülést szükségesnek tartja. Ezek szervezése a kerületi bizottságok feladata. A szövetség szervezése érdekében februárban vagy márciusban országos értekezletet tartanak.

— A szerencs-hidasnémeti vasút régóta tervezett Szerencs és Hidasnémet közötti vasutvonalat már március hónapban kiépítik, miáltal egy a forgalomból teljesen kizárt vidék ipara és kereskedelme indulhat föllendülésnek. A vonal érinteni fogja a Hegyalján elterülő Mád, Ráka, Ond, Tállya, Abaujszántó, Bodókújfalú, Bodókóvárja, Árka, Vizsoly, Vilmány, Kisfalú, Gönczruszka és Göncz községeket.

— Abauj-Torna vármegyei mezőgazdasági bizottsága. A vármegyei közgyűlésen 1912. év végéig a következő bizottsági tagok választottak meg a járási mezőgazdasági bizottság tagjaivá: I. A kassai járás mezőgazdasági bizottságba. Rendes tagok: 1. Dobozy Pál, 2. Kelcz Andor, 3. br. Schell Gyula, 4. Steller Béla, 5. Widder Mór, 6. Bellis János. Póttagok: 1. Demeczky Ferenc, 2. Bárczay Sándor, 3. Tóth Bertalan. II. A füzéri járásban: Rendes tagok: 1. Farkas Gyula, 2. Fekete Albert, 3. Istváni Ferenc, 4. Kovács Géza, 5. Madi Kovács László, 6. Idrányi Barna. Póttagok: 1. Bidlo Ignác, 2. Duschek János, 3. Schwarc Mihály. III. A gönci járásban: Rendes tagok: 1. Metzner József, 2. gr. Pálfy László, 3. Mokcsay Miklós, 4. Szentmiklósy Bertalan, 5. Bárczay Ferenc, 6. Szentimrey Gy. Póttagok: 1. Szilágyi Gusztáv, 2. Naményi Lajos, 3. Liszkay Nándor. IV. A szikszói járásban: Rendes tagok: 1. Bassó József, 2. Csoma István, 3. Fáy József, 4. Kiszely Albert, 5. br. Sardagna János, 6. ifj. Szalay Antal. Póttagok: 1. Fáy Árpád, 2. Hidegh László, 3. Varga József. V. A csereháti járásban: Rendes tagok: 1. Barthalos János, 2. Darvas Ferenc, 3. Hedry József, 4. Ignác János, 5. Szekeres Fr. Ödön, 6. Szentimrey Gellért. Póttagok: 1. Kuti Kovács Mihály, 2. Zsarnay Márton (Büttös), 3. Polner Benő. VI. A tornai járásban: Rendes tagok: 1. Jakabfalvy Gyula, 2. Gerster Rezső, 3.

Koós József, 4. Pongrácz Jenő, 5. Gedeon Jenő, 6. Gedeon Rezső. Pótagok: 1. Hancz János (Görgő), 2. Kőrössy Dávid (Zsarnó), 3. Szabó József (Szin).

— **Öngyilkos földbérlet.** Devecser Abauj-torna megyebeli község lakosságát egy szenzációs öngyilkosság tartja izgalomba. Csoma István dúsgazdag devecseri földbirtokos ezélt 6 évvel Farkasofszky Lajos gazdatisztet devecseri földbirtokába gazdatiszté szerződtette, három évvel ezélt megunta a gazdálkodást a dúsgazdag Csoma, így hát bérbe akarta a birtokát adni, bérlekként a saját gazdatisztje jelentkezett, kinek azonban kevés pénze volt a gazdasághoz, így azt az ajánlatot tette gazdájának, hogy adja át neki a birtokát bérbe az összes instrukcióival, ő ezért is fizet majd neki bérletet, meg is egyeztek a bérletösszegben és három évig gazdálkodott Farkasofszky, de a birtok nem jövedelmezett annyit, hogy a nagy bérletet fedezhette volna, így az amugy is kis tőkével rendelkező bérlet nagy adósságokba verte magát, aminek persze nem tudott eleget tenni. Tegnapelőtt nagyobb fizetéseit voltak, de nem tudta a pénzt megszerezni, így hitelezői elől a halálba menekült, tegnap este *ágyában egy hallóvetű revolverrel agyonlőtte magát.* Kocsisa, aki reggel bement gazdájától a lovaknak abrakot kermi, ágyában átlőtt koponyával találta. Rendkívül sok vidéki kereskedőt károsított meg s még a kassai piacon is sok adósságot hagyott hátra.

— **A váltópénz szaporítása.** A magyar és osztrák pénzügyminiszterek között megállapodás jött létre a váltópénz szaporítására vonatkozóan. Az érc-egyezmény értelmében készült 60 millió nikkelpénz, a közforgalom céljaira kevesnek bizonyult s a két kormány pénzügyminisztere elhatározta, hogy újabb 20 millió husz és egy filleres pénzt fognak veretni és forgalomba hozni. Ennek következtében, mihelyest összeül a két állam parlamentje, a pénzügyminiszterek törvényjavaslatot fognak a parlament elé terjeszteni s az osztrák pénzügyminiszter 14, a magyar pénzügyminiszter 6 millió husz- és tizfilleres nikkelpénz veretésére kér felhatalmazást.

Első vásár, első zsebmetsző. Kedden volt Szikszón az első hónapos vásár, ami a nagy hideg dacára is jól sikerült, sőt a zsebmetszők ellátogattak az első vásárra, de ugylátszik a vásári zsebtolvajlással nem lakhattak jól, mert hazautazásuk alkalmával az egyik a vasutnál is érvényesíteni akarta mesterségét és dr. Gönczi Adolfnének a zsebéből huzta ki erszényt, amit az utasok észrevettek és nyakon csípték a zsebtolvajt és átadták Szedlacsék állomásfőnöknek, a ki két vasuti munkással bekísértette a csendőriaktanyába.

— **A kassai Szent Imre-kör** január hó 19-én, a Schalkház-szálló dísztermében gróf Vay Gáborné szül. Zichy Mártha grófnő védnöksége alatt hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez, a következő műsorral: 1. a) Schuhmann szül. Riesner: „Az első próba”. Vonósötös orgona kísérettel; hangszerelte Neidhart A. (először). b) Schubert: „Ave Maria”. Vonósötös orgona és zongorakísérettel. Előadja a cs. és kir. 34. gyalogezred zenekara. 2. Nagy Endre: „A világlátott leány”. Magánjelenet. Előadja Thomka Olga k. a. 3. P. Sarasate: „Faus fantasia”. Vonós melodeon egyes, előadva Grünwald Rikárd, budapesti művész által. Zongorán kíséri Hemerka Ulrik ur. 4. Volkmann: „Concert”. A cs. és kir. 34. gyalogezred zenekarának kísérete mellett zongorán játsza Jobban Tincsi k. a. Budapest. 5. Huszka: „Bob”. Melodráma. Szavalja Péchy Mártha k. a., zongorán kíséri dr. Vitéz Győző ur. 6. Lehár: „Magyar Ábránd”. Citerán játsza Grünwald

Rikárd ur. 7. Csáky—László: „Ezer év emléke”. Előadja a Szent Imre-kör énekkara. 8. Magyar dalok. Játssza a Szent Imre-kör zenekara. Utána táncmulatság.

— **Egy színész véres kardpárbaja.** Nádasy szintársulatának egyik közismert tagjának Korda Sándornak Sopronban egy gyalogos főhadnaggyal összeszóalkozás folytán párbaja volt, ki Korda Sándor jobb karját könyökön felül levágta. Kordát súlyos sebesülésével a soproni kórházban ápolják.

— **Drágul a varrótű.** A varróleányköltészet híveit bizonyára el fogja a düh az élet mindent elrontó prózaisága miatt. Ó, mert minden rózsaszínű szépség a hétköznaposság szükségességébe fulad ma a villamosság ridegen üzleti korszakában. Haldoklóban a varrószobák tüneményesen szép költészete, az édes bus romantika aranyos verőfénye a legközönségesebb üzleti szeltembe pusztul bele. — Elmondtuk pedig mindezt annak ötletéből, hogy egy bécsi távirat szerint — a varrótű árát 20 százalékkal felemelik. Ezen a téren is érvényesül tehát a huszadik század szelleme. A varrótű is drágul.

— **A világ egyik legnagyobb hajója Fiumében.** A Cunard magyar—amerikai vonal „Caronia” nevű hajója, amely éppen most egy esztendeje járt az adriai tengeren, ismét a magyar kikötőbe jön és január 26-án indul Fiuméből New-Yorkba. A „Caronia” a világ egyik legnagyobb és legszebb, nagy kényelemmel és fényvüzéssel berendezett hajója. Tonnatartalma 21 ezer, gépezete 20 ezer lóerejű és 3100 utas befogadására képes. Kettős burkolata és önműködőleg záródó rekeszei folytán ez az óriási gyorsgőzös ugyszólván el sem süllyedhet, hatalmas méretei pedig ellentállva a tenger hullámzásának, megmentik az utast a tengeri betegség gyötrelmeitől. Utközben Nápolyban és Gibraltárban is kiköt, a miért is kitűnő alkalmat nyújt kirándulásra azok részére, a kiknek a tenger tiszta levegője gyógyhatás szempontjából üdülésre ajánlatos. A „Caronia” ezen járatáról felvilágosítást ad és hajónhelyekre előjegyzéseket elfogad a Központi Menetjegyviroda Budapesten, (IV., Vigadó-ter 1.)

— **Lóösszeírás és nyilvántartás a megyében.** Puky Endre dr. alispán elrendelte, hogy a községek előjáróságai a lóállomány összeírását és nyilvántartását e hó végéig teljesítsék.

— **Álmában majd öngyilkos lett** Könnyen végzetessé válható helyzetbe került tegnap reggel a kassai hivatalnok kar egyik előkelő tagja. A minapában azon vette magát észre, hogy hivatalos ügyeiben több rendbeli mulasztást követett el. Lelkiismeret furdalásai végtére is a revolveréhez kergették. Végzetes elhatározását sietett végrehajtani. Éjjel ágyában magához ragadta fegyverét és homlokához szorítva törekedett arra, hogy a halált hozó fegyverrel végrehajtsa elhatározását. A revolver azonban — hiába minden próbálgatásnak — csütörtököt mondott és erre a hivatalnok ur — felébredt. A szerencsétlen embert borbélyja verte fel és találta meg a végzetes helyzetben. Öngyilkos-jelöltünk ágyában feküdt, kezében szorongatva Brownings-revolverét. Egész testén halálos verejték gyöngyözött és megdermedten nézte a fegyvert, mely oly könnyen kioltotta volna életét, ha véletlenül nincs elzárva szerkezete. Percenkig tartott, míg felésmélni tudott és visszaemlékezhetett botor álmára, mely annyira eleven volt, hogy revolvere után nyult, melyet állandóan éjjeli szekrényen tartott — mostanáig.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Szombat, jan. 12. Zsába, bohózat.
Vasárnap, jan. 13. D. u. Hajduk hadnagya: este, Ipamuram népszimtmű premier.
Hétfőn, jan. 14. Ipamuram.
Kedden, jan. 15. Jérikó falai.
Szerdán, jan. 16. Az asszony.
Csütörtökön, jan. 17. A három testőr.
Pénteken, jan. 18. Itt először: A vig özvegy. Operette.
Szombaton, jan. 19. A vig özvegy.
Vasárnap, jan. 20. d. u. leszállított helyárrakkal: A vasgyáros, este: A vig özvegy.

Az „Ipamuram” szövege.

Hónap vasárnap este kerül színre Major Sándor nagyhatású népszimtműve az *Ipamuram*. A címszerepet Komjáthy János, Esztert Várad Margit játsza. A többi szerepeket Diósi Nusi, Rácz Ede, Pápai, Szeghő játszik. Az újdonság meséje röviden a következő:

I. felvonás. Rogozi István jómódu parasztgazda egy portán lakik fiával és menyével: Bálinttal és Eszterrel. Eszter szépsége megperzselté István gazda szívét, forró szerelemre gerjedt és érzelmének apró figyelmességekkel és ajándékokkal ad kifejezést. Kenéz Julis — egy kicsapongó menyecske, ki Bálintot szerette — bosszút forral Eszter ellen és erre Fűzi Jóska gazdag legényt használja fel, kit Eszter hugától, Zsuzsikától elcsábit és akivel magát feleségül akarja vetetni. Bálint minderről nem tud semmit.

II. felvonás. Bálint a szomszéd faluban van. Otthon kukorica-morzsolás közben együtt van a falu, köztük Eszter, Zsuzsi, Fűzi és Julis. Zsuzsikának fáj, hogy Fűzi Jóska meg se látja. Morzsolás után táncra perdülnek. Eszter szól Fűzinek, hogy tánc után Zsuzsika érdekében beszélni akar vele. Rogozi nagy szerelmében ivásnak adta magát; kissé itasan eljön menyé, Eszter házába s megtudván, hogy Bálint nincs itthon, elhatározza, hogy szerelmi vágyát kielégíti. Meghuzódik az udvarban s mikor mindenki eltávozott, Eszter eloltván a világot, pihenni készül; beront és Esztert megadásra akarja birni. Eszter védekezik és Rogozi karjaiból menekülve, az ablaknak ront, beveri és segítségért kiált. E percben jön meg Bálint. Eszter Bálint kérdésére, hogy mi baj, nem akarván apósát fia előtt megszégyeníteni, feláldozza magát, azt a kijelentést teszi, hogy „az ipamuram megvert, mert távollétedben éjnek idején nálam találta Fűzi Jóska”. Bálint Esztert e miatt elűzi a háztól.

III. felvonás. Rogozi Istvánt a bűnös lelkiismeret halálba kergeti, felesége sirján szíven lövi magát. Halála előtt nővérének megvallott mindent, ki elmegy Bálinthoz, feltárja előtte a titkot. Bálint, ki Esztert végtelen szereti, bocsánatot kér a feleségétől és újra egymásé lesznek.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzekkel kívánunk a serfözde készséggel szolgálni.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretek ki.

Alapított 1844.

Alapított 1844

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársasága és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyószámla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása törzsei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénztátulás bármely külföldi városra csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **Uj BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Kiadó: Muranyi József.

2219. végreh. sz.
1906.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1906. évi V. 1294. végzésével H. Reis és Söhne javára 482 K. 83 fil. továbbá az összes eddigi foglalható követelés s járulékaik erejéig Schiller Zsigmondné alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 1015 K. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1906. V. 1294/10 sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán alperes lakásán, Fő utca 2). sz. a. leendő megtartá árá határidőül 1907. évi január hó 15. napjának d. e 11 órája tűzetik ki, mikor is a bíróság lefoglalt bór áru s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1906. évi december hó 19. napján.

Wéniss Béla,
kir. bírósági végrehajtó.

Egy jobb házba

szoptatós dajka, aki orvosilag kitűnő egészségűnek találtatott, allast keres.

Czim: Deák-Ferenc utca 15. sz.
LÖVY MIKSÁNÉ, I. em.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

ÉRTESÍTÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 1/2 százalékkal emelt kamatlábát t. hó 1-től

4 százalékra emeltük

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.

Kassa, 1906. november 2.

Az igazgatóság.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA